



香港保釣會成員要求日方道歉和賠償。路透社

日本首相野田發表強硬言論。法新社

日決議「譴責」保釣 中國：非法徒勞

日相揚言「決不讓步」 中方以史為證表強烈不滿

香港文匯報(記者 馬琳 北京報導)日本昨天分別針對近日與中韓間的釣魚島和獨島之爭，再度作出強硬挑釁。日本眾議院通過決議，譴責韓國總統李明博訪問竹島(韓稱獨島)，並通過決議指釣魚島是日本領土，譴責香港保釣人士此前登島行為。日本首相野田昨晚舉行記者會，聲稱獨島與釣魚島為日本領土，揚言「將以堅決冷靜、決不讓步的態度進行處理。」中國外交部昨日回應日本眾議院通過涉釣魚島問題決議，指日方此舉「是非法和徒勞的，改變不了釣魚島屬於中國的事實。」

日本眾議院昨日通過的決議聲稱，釣魚島是日本「固有領土」，「不存在要解決的主權問題」，香港民間團體「侵入」釣魚島附近領海的行為「極其令人遺憾」。決議還要求日本政府「採取一切手段」防止此類情況再次發生，包括向中國方面「嚴正交涉」及「加強警備體制」。

日本媒體在報道中並指出，日本國會就釣魚島問題通過決議則屬首次。決議同時表示，日中兩國是關係密切、擁有共同利益的伙伴，應進一步深化戰略互惠關係，致力於亞太及世界的和平、穩定與繁榮。

日擬「採取一切手段」阻「侵入」

中國外交部發言人洪磊對此表示，釣魚島及其附屬島嶼自古以來就是中國的固有領土。日方企圖以通過決議的方式強化其立場的做法是非法和徒勞的，改變不了釣魚島屬於中國的事實。既然日方表示願致力於深化中日戰略互惠關係和地區和平穩定，就應落實到實際行動

上。及至昨日傍晚，野田在首相官邸再度發表措辭強硬的言論，針對香港保釣人士登上釣魚島，聲言「發生侵犯我國主權的事件極其令人遺憾，無法容忍。將以堅決冷靜、決不讓步的態度進行處理」。野田並就香港保釣人士登上釣魚島時海上保安廳拍攝的錄像表示，將在不妨礙警備工作的範圍內加以公開。

將公開港保釣人士錄像

中國外交部發言人洪磊24日晚就此表示，我們對日本領導人公開發表損害中國領土主權的言論表示強烈不滿。洪磊表示，釣魚島及其附屬島嶼自古以來就是中國的固有領土，最早由中國人發現、命名和利用。現存最早記載釣魚島的史籍之一是明朝永樂元年(1403年)《順風相送》一書，書中使用的名稱為「釣魚島」和「赤坎嶼」，即今天的釣魚島、赤尾嶼。明朝浙江提督胡宗憲編纂的《籌海圖編》標明了明朝海防管轄的沿海島嶼，其中包括釣魚島及其附屬島

嶼，表明這些島嶼至少在明朝就已在中國海防管轄範圍之內。日本則是在1895年甲午戰爭期間才對釣魚島提出主權要求，並採取非法手段竊取了這些島嶼。顯然，所謂釣魚島是日本固有領土的主張是根本站不住腳的。

洪磊強調，《開羅宣言》規定，日本必須將所竊取於中國的包括東北、台灣、澎湖列島等在內的領土歸還中國。

《波茨坦公告》規定：「開羅宣言之條件必將實施」。1945年8月，日本接受《波茨坦公告》，宣佈無條件投降，這意味着日本必須將台灣及釣魚島等附屬島嶼歸還中國。

洪磊說，1951年9月18日，周恩來總理兼外長代表中國政府鄭重聲明，舊金山對日和約由於沒有中華人民共和國參加準備、擬制和簽訂，中國政府認為是非法的，無效的，因而是絕對不能承認的。1971年6月，日美簽訂「歸還沖繩協定」把釣魚島等島嶼劃入「歸還區域」，拿中國領土私相授受，對此中國外交部於1971年12月30日發表聲明，指出此舉完全非法，重申釣魚島及其附屬島嶼是中國領土不可分割的一部分。

台「外交部」：無法接受日主張

據中央社電 針對日相野田昨晚舉行記者會聲稱釣魚島是日本固有領土，台灣「外交部」昨深夜發布新聞稿重申，釣魚島無論從歷史、地理、地質、使用及國際法角度，都是台灣固有領土及附屬島嶼，毋庸置疑；僅從史實而言，早在明永樂元年(西元1403年)的《順風相送》一書中，首先提到釣魚台，顯示釣魚島是中國人

最早發現、命名及使用。台灣「外交部」表示，諸多歷史文獻都證明釣魚島在1895年日本侵佔前，並非無主之地。甲午戰爭時，日方勝利在望，日本內閣秘密決議，核准於釣魚島設立國標，但未以天皇敕令正式公告，以致外界對日本宣稱「先佔」釣魚島毫無所悉，沖繩當時也未設國標。

日本決議書毫無根據

香港文匯報訊(記者 馬琳 北京報導)清華大學國際問題研究所劉江永教授向本報指出，日本國會決議書中所謂的釣魚島是其固有領土一說毫無根據。日本妄圖通過國際法中的時效原則佔有釣魚島是站不住腳的。在國際法上，時效原則成立的前提條件是該地區並非其他國家的固有領土，而釣魚島並非無主之地。

倚靠軍事同盟 圖謀不會實現

他亦表示，近期日本把釣魚島問題與日美同盟掛鉤，企圖通過政治高壓、軍事同盟的手段從中獲利，其圖謀是絕對不可能實現的，這樣做只能進一步損害中日關係。他強調，解決釣魚島問題，日本當局首先要承認爭議存在，努力通過外交途徑正面、務實地與中國展開對話。

另據《新京報》報道，中國海監東海總隊原副隊長郝志榮指出，「中國要破除不重視島嶼的根深蒂固的思想，在釣魚島問題上可以採取具體的策略。中國不能再等了，要把日本拉到談判桌上，同時做好各種準備。」

郝志榮解釋，中國曾提出過建設「海洋強國」的口號。不過，其內涵至今沒有去豐富和充實，也沒有完善的法律制度加以積極貫徹落實，「落實海洋戰略涉及法律、體制機制、海洋理論以及海洋意識等問題，是長期系統的任務。大的海洋戰略要有具體的措施和實際行動配套才能得以貫徹落實。」

一直以來，中國海洋執法力量有「五龍護海」的說法，涉及公安邊防海警部隊、海軍局、漁政局、海洋局和海關總署。郝志榮指出，「五龍護海」的問題是成本高、效率低、矛盾大、糾紛多、執法難、立法繁。他認為，中國不能僅僅關注合併海上執法單位，而是應該從整體上考慮問題。

保釣會日領館遞抗議書

香港文匯報訊(記者 李彩荷、文森)保釣行動委員會10多名成員昨午到日本駐港總領事館抗議，要求日方道歉和賠償。另外，由於「啟豐二號」在登島期間受到破壞，估計10月再登島的機會不高。

昨午約3時，10多名保釣行動委員會成員由中環郵政總局開始，遊行到位於中環交易廣場的日本駐港總領事館。他們抗議日本在中國領土釣魚島非法扣留登島成員，其間用警棍破壞「啟豐二號」，因此要求日方就事件道歉和賠償。日本總領事館派人接收抗議信。

委員會主席陳妙德表示，日方在他們登島時無理阻撓和非法扣押成員，令他們感非常不滿，如果事情沒有進展，他們會考慮到北京循外交途徑處理。另外，由於「啟豐二號」船身受損，委員會

鳳凰衛視記者願再合作

隨保釣船「啟豐二號」出海的兩名鳳凰衛視記者蔣曉峰、梁培錦，回憶保釣行動時表示，雖然此次遭到日方嚴重侵犯人身及採訪權利的不愉快經歷，但反而令2人有更好的默契，願意繼續合作，再當逢凶化吉的難兄難弟。對於事後被大家稱為「英雄」，2人表示只是事件的記錄者，「英雄」稱號只應屬於保釣勇士們。

曾多次前往戰地採訪、身臨險境的蔣曉峰說，日本海上保安廳將他們作為犯人逮捕，戴手銬、用粗繩綁腰部並將繩子和手銬銜接上手無法抬起，還被日方戴上幾乎無法看到路的黑頭套等待遇，

是他採訪經歷中人身權利及採訪權利被侵犯得最嚴重的一次，對日方做法難以接受。

保釣行動委員會成員到日本駐港總領事館抗議。香港文匯報記者 曾慶威攝



「啟豐二號」因受到破壞，10月再登島的機會不高。資料圖片



國防部回應美雷達部署：自身安全勿凌駕別國

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報導)在中日圍繞釣魚島問題緊張態勢加劇和南海問題餘波未了之際，美國國防官員向媒體透露，美國正計劃大規模擴張在亞洲的導彈防禦系統，考慮在日本和東南亞部署多達3部X波段雷達，「使美國及其盟友更精確地追蹤任何來自朝鮮以及中國的彈道導彈」。對此，中國國防部新聞事務局23日向《環球時報》回應稱：「中方始終認為，應從維護全球戰略穩定和增進各國戰略互信出發，慎重處理反導問題。主張各方應充分尊重和照顧彼此安全關切，避免把本國安全凌駕於別國安全之上。」



美反導系統海基預警雷達。網上圖片

俄《觀點報》23日猜測，中國可能會大量生產洲際導彈，靠數量突破美國反導系統，同時將在對抗美國反導系統問題上與俄羅斯密切合作。

石原聲稱10月登釣島「調查」

香港文匯報訊 日本右翼分子、東京知事石原慎太郎24日宣稱，東京都政府將於10月再次對釣魚島實施調查，屆時自己也將前往。

據共同社報道，就都政府以「購買」釣魚島為由向中央政府申請登島進行「現場調查」一事，石原慎太郎在記者會上表示，已申請的「現場調查」成行後，都政府將於10月再次實施所謂「調查」，屆時他也將前往。東京都政府計劃最早於8月底左右乘船前往釣魚島進行「現場調查」。石原稱，本次「調查」時間可能因颱風颶風而有所變更，因此他不會同行，但「10月還將進行『調查』。我將同『調查』人員前往現場進行指示。」

指東京都將強行購島

石原慎太郎於22日曾高調宣稱，將在28日派船調查釣魚島。據韓國

《朝鮮日報》報道，目前日本政府擔心中日矛盾深化，禁止隸屬東京都的調查船登島，但石原慎太郎一再宣稱要登島。據悉，乘坐釣魚島調查船將有東京都廳人員、房地產評估人員和記者等40餘人。東京都廳方面主張說：「這次是為了測量而進行各種調查，最終目標則是買下釣魚島。除了本次調查，還需進行一兩次調查。」石原慎太郎表示將強行購買釣魚島，他說，釣魚島主人說不相信政府，已達成協議將島賣給東京都。報道說，中國對東京都購買釣魚島的推進提出抗議後，石原慎太郎指責「(中國)這大屠殺是虛構」和「中國人具有兇惡犯罪的DNA」等刺激中國的言論。如果石原慎太郎登陸釣魚島，中日兩國關係很可能面臨新的矛盾。

台：太平洋島演習合法



台灣駐太平島「海巡署」官兵訓練打擊炮射擊。網上圖片

香港文匯報訊 據中央社報道，台灣將於9月1日到5日在太平洋島舉行實彈射擊，越南外交部發言人梁青毅要求台灣取消，並說此行動嚴重威脅區域和平穩定。台灣「外交部」發言人夏季昌晚間受訪時重申，太平島為南沙群島島礁之一，台灣在島上長期有效治理，「主權」屬於台灣不容置喙，台灣在島上進行相關活動及措施，包括舉行演習，都屬合法作為，不致引起區域情勢緊張。